

Вечерний НИКОЛАЕВ

www.vn.mk.ua

№78 (4282)

Следующий номер выйдет 17.10.19

Четверг, 10 октября 2019 г.

СБОРЩИК ПОСРЕД:

ПАМЯТИ ГЕРОЯ

СТР. 2

НА СТРАЖЕ РОДИНЫ

СТР. 3

ПРЕМЬЕРА РУБРИКИ

СТР. 7



В январе-августе 2019 года объем промышленного производства в области вырос на 1% против января-августа прошлого года (в целом по Украине - на 0,1%). Об этом сообщает Главное управление статистики в Николаевской области.

14 октября, в День защитника Украины, Николаевская Ассоциация участников и инвалидов АТО присоединится ко всем мероприятиям Штаба содействия. В этот день состоится Марш сопротивления кавалитации, в котором примут участие ветераны, волонтеры, патриоты, сообщается на фейсбук-странице Ассоциации.

К концу года «Укрзалізниця» запустит еще один скоростной поезд «Интерсити» Киев — Херсон через Николаев. Об этом сообщил председатель правления АО «Укрзалізниця» Евгений Краснов. Сейчас по маршруту курсируют скоростной поезд «Интерсити» №766 и ночной пассажирский поезд №102.

Из Николаевского международного аэропорта снова начали выполнять чартерные рейсы в курортный Египет компании SkyUp и JoinUp. Об этом в Facebook написал директор аэропорта Федор Барна. Кроме того, с весны следующего года начнутся рейсы в турецкую Антاليю.

В школе №29 в пятницу, 4 октября, ко Дню учителя устроили праздничный танцевальный флешмоб: на каждой паре проходила дискотека, на которой танцевали абсолютно все — и учителя, и ученики. Праздник удался на славу: и дети, и учителя шли на уроки в хорошем настроении.

Перенесенная из-за дождя выставка беспородных собак «Счастие не имеет породы» состоится в воскресенье, 13 октября, в 12.00 у Дома торговли «Южный Буг» на пересечении ул. 6-й Слободской и пр. Центрального.

На пляже «Стрелка» в воскресенье, 13 октября, николаевцы смогут присоединиться к всемирной акции Мира. Каким образом? Залуживая кайты, сообщает пользователь Фейсбук Kite Wings. Позвонит акция, которая начнется в полдень - «Одно небо - один мир».

6 октября николаевская батутистка Светлана Малькова в паре с киевлянкой Мариной Кийко одержала победу в синхронных прыжках из элеса Кубка мира в Вальдивиие (Испания). Об этом сообщили в НОК Украины. Этап имел квалификационный статус к Олимпийским играм в Токио и собрал 300 спортсменов из 37 стран.

На стройплощадке грандиозного мотосюла IRONMAGASAS во всю идет подготовка к старту самых зрелищных мотогонок Украины, которые будут проходить в Коблево 12-13 октября. Об этом сообщает Koblevo News. Приуроченный ко Дню защитника Украины финальный этап всеукраинской серии «Hard Enduro Series of Ukraine» соберет лучших гонщиков страны. Ожидаются: 4x4 club Odessa, BMW club, Honda club, Juma club.

Николаевская рапиристка Алина Полозок выиграла Кубок Украины по фехтованию, который проходил в Киеве. Об этом сообщает Национальная Федерация фехтования Украины. В командных соревнованиях рапиристки из команды «Николаев-1» добыли бронзовые награды. Медали завоевали Наталья Коваль, Алина Полозок, Мария Сизарева и Екатерина Шелухина.

Жеребьевка 1/8 финала Кубка Украины по футболу состоялась 3 октября в Киеве, в Доме футбола. Провести церемонию бышие футболисты Владислав Ващук и Павел Яковенко. В жеребьевке приняли участие 16 команд. Об этом сообщает Sport.ua. В 1/8 финала МФК «Николаев» встретится с «Десной» (Чернигов). Матчи пройдут 30 октября.

В США переехал еще один николаевский шахматист — многократный чемпион Украины международный мастер Николай Бортник. Об этом на своей странице в Фейсбук сообщил вице-президент областной Федерации шахмат Дмитрий Горощенко. За последние годы Николаев покинули гроссмейстеры Зубов, Александр Бортник, мастера Даниленко, Андрей и Анастасия Рахмангуловы. Из гроссмейстеров остался лишь Виталий Сивук.

МУДРОСТЬ И МОЛОДОСТЬ ДУШИ

Вместе с Николаевским городским головой Александром Сенкевичем пришли его первый заместитель Владимир Крыленко, начальник управления образования горсовета Анна Личко, глава администрации Центрального района Александр Береза. Как сообщает отдел информационного обеспечения департамента городского головы, в мероприятии также приняли участие председатель совета ветеранов работников образования Николаева Александра Судак, председатель Николаевского городского совета ветеранов Виталий Ященко, председатель Николаевской организации инвалидов войны, вооруженных сил и участников боевых действий Любовь Бушина.

Обращаясь к ветеранам, мэр поблагодарил их за нелегкую, но чрезвычайно важную работу. - Именно учитель служит образцом для каждого из нас, - подчеркнул он. - И то, что в Николаеве есть люди, которыми все гордятся, озна-



Педагоги Николаева, которые отдали десятки лет жизни любимому делу, ежегодно собираются в Доме учителя, чтобы пообщаться, вспомнить былые годы и поделиться бесценным опытом со своими преемниками. В этом году к ним в гости пришли руководители города и не только.



чат, что вы хорошо выполнили свою работу. Надеюсь, ваш опыт еще долго будет служить развитию и совершенствованию сферы образования Николаева.

По случаю профессионального праздника Почетной грамотой Николаевского городского головы награждена Леся Волочук, заведующая детским садом №95 «Пчелка». Улыбки и солнечное настроение педагогам подарили замечательные выступления детских творческих коллективов. Кстати, музыкальные поздравления звучали и в исполнении их коллег - работников учебных заведений, отметили в пресс-службе мэра.



ВІТАЄМО З ДНЕМ ЗАХИСНИКА УКРАЇНИ ТА ДНЕМ УКРАЇНСЬКОГО КОЗАЦТВА!

Мужна, хоробра, сильна — духом і тілом, ми — нація незламних. Щодня наші воїни стоять на захисті держави, щодня на всіх фронтах ми боремося за кращу Україну, щодня ми стаємо кращими разом з нею. 3 Днем захисника України, друзі! З Днем Українського козацтва!

Пам'ятаймо, заради чого живемо! **Олександр Сташків**, голова Миколаївської обласної державної адміністрації.

4 жовтня ми відзначаємо День захисника України. Сьогодні цей день сповнився для нас новим, часто першим змістом. Став важливим для всіх, для кожного слова «Україна», «Батьківщина», «Свобода», «Незалежність» — не просто слова, а суть життя. І для тих, хто боронить країну на сході, і для тих, хто волонтерами підтримує армію, і для тих, хто щодня на своєму робочому місці робить щось для нашого завтрашнього дня. Всі вони — захисники України. Ми дякуємо кожному з них і віримо, що їх служіння, робота, жертви не будуть марними. Ми, їх співвітчизники і сучасники, вдячні за подвиг, за мирне небо над нашим містом, за спокій наших дітей. Ім'я кожного із них вже вписане в історію незалежної України. Я вірю — в переможну історію України. Слава Україні! Героям слава!

Олександр Сенкевич, Миколаївський міський голова.

СВЯТКОВІ ЗАХОДИ З НАГОДИ ВІДЗНАЧЕННЯ В НИКОЛАЄВІ ДНЯ ЗАХИСНИКА УКРАЇНИ ТА ДНЯ УКРАЇНСЬКОГО КОЗАЦТВА

11 ЖОВТНЯ
11:30 Покладання квітів до меморіального комплексу на честь 68-ми десантників-ошанців та до меморіалу «Струни пам'яті» з нагоди Дня захисника України (вул. Адміральська; площа перед будівлею Миколаївської облдержадміністрації)

11 – 18 ЖОВТНЯ
Виставка малюнків «Хай живе козацький дух» (Миколаївський міський палац творчості учнів, вул. Адміральська, 31)

12 ЖОВТНЯ
14:00 Святкова музична програма «Осінній орел air» (Площа. Музика. Фонтани) (Соборна площа)

13 ЖОВТНЯ
15:00 Конкурс малюнків на асфальті «Вітання героям» (культурно-ігровий комплекс «Дитяче містечко «Казка», вулиця Декабристів, 38-а)
16:00 Святкова концертна програма «Дякуємо, захисники!» (культурно-ігровий комплекс «Дитяче містечко «Казка», вулиця Декабристів, 38-а)

14 ЖОВТНЯ
10:00 Покладання квітів біля пам'ятного знаку визволителя міста Миколаєва, які форсували річку Інгул, зведеному офіцерському десанту 130-ї стрілецької дивізії (Міський притупок для громадян похилого віку та інвалідів, вул. 2-а Набережна, 1-д)
11:00 Марш силових структур з нагоди Дня захисника України (вул. Адміральська)
12:00 Обласне свято козацької творчості «На Покрова» (Каштановий сквер, вул. Соборна)
13:00 Квест для дітей та дорослих «ЗахистИТ» від КУ ММР «Центр підтримки внутрішнього переміщення осіб та ветеранів АТО» (Соборна площа)
18:00 Святкова концертна програма гурту «Без обмежень» (Соборна площа)

ПЕРЕДПЛАТА-2020, 1 п/р
Шановні передплатники!
Миколаївська дирекція АТ «Укрпошта» повідомляє, що розпочалася передплатна кампанія:
• з 7 жовтня 2019 року — за електронною версією каталоги;
• з 15 жовтня 2019 року — за друкованими каталогами.
Запрошуємо вас відвідати відділення зв'язку та прийняти активну участь в передплатній кампанії на 2020 рік (1 ліпчичка). Підприємства, організації та установи — поспішайте оформити відомчі передплату!
ПРИХОДЬТЕ ТА ПЕРЕДПЛАЧУЙТЕ, МИ ОЧІКУЄМО ВАС У НАШИХ ВІДДІЛЕННЯХ ПОШТОВОГО ЗВ'ЯЗКУ!

11 октября — облачно с прояснениями. Временами — дождь. Ветер северо-западный, 7-12 м/с. Температура ночью +8...+13°C, днем +15...+20°C.
12 октября — без существенных осадков. Ветер юго-западный, 7-12 м/с. Температура ночью +5...+10°C, днем +17...+22°C.
13, 14 октября — без существенных осадков.
Температура ночью +7...+12°C, +18...+23°C.
11 октября в Николаеве минимальная температура —1,6°C была зафиксирована в 1949 г., максимальная +25,4°C — в 1998 г.
Температура воды в р. Южный Буг +13°C, море в районе Очакова +10°C. Радиационный фон 14 мкР/ч.

Луна растущая: между 1-й четвертью и полнолунием.

Файна Гомілка
Візьми до 20 000 гривень

Чтобы помнили

ПАМЯТИ ГЕРОЯ



9 октября в Николаеве открыли памятную доску в честь Николая Гуцуленко, который в составе 79-й десантно-штурмовой бригады участвовал в АТО и мужественно защищал нашу страну. Мемориальная доска появилась на здании Николаевского высшего училища физической культуры, где с 2005 по 2009 годы учился Николай на отделении грёбли и каное.

Он неоднократно становился победителем чемпионатов Украины, был призёром междуна-

родных соревнований. После окончания училища поступил в Николаевский национальный университет кораблестроения им. адмирала Макарова. Получив высшее образование, Гуцуленко вступил в ряды Вооружённых сил Украины. Будучи кадровым военнослужащим, в составе 79-й десантно-штурмовой бригады участвовал в ожесточённых боях, которые велись на востоке нашей страны. Защищая Донецкий аэропорт. Последний бой Героя состоялся 23 февраля 2017 года возле села Водяное Донецкой области, где он получил смертельное ранение.

Чтобы почтить память воина, во дворе учебно-го заведения собрались его родные, друзья, боевые побратимы, преподаватели, а также студенты училища. В церемонии открытия мемориальной доски также приняли участие городской голова Александр Сенкевич, его заместитель Юрий Степанец, депутат городского совета Вячеслав Карцев,

сообщает отдел информационного обеспечения департамента городского головы.

— Он был замечательным человеком, который отдал за Родину самое ценное — свою жизнь, — сказал Виталий Шарата, боевой побратим Николая Гуцуленко.

А тренер Героя Александр Федоренко рассказал, что Николай Гуцуленко отличался чрезвычайной целеустремлённостью, умением достигать поставленной цели.

— Я горжусь тем, что в нашем училище учился герой-десантник Николай Гуцуленко, — отметил Александр Федоренко.

Николаевский городской голова Александр Сенкевич отметил, что страна должна помнить своих мужественных защитников.

— Николай Гуцуленко воевал за свою Родину. И благодаря таким воинам, как он, мы имеем возможность жить в мирном Николаеве. Все мы должны помнить о его подвиге! — сказал Александр Сенкевич.



В зеркале цифр

«РАБОТА НА ПУБЛИКУ»: У НИКОЛАЕВА – 20-е МЕСТО

В николаевском Кризисном медиа-центре состоялась презентация «Индекса публичности органов местного самоуправления за 2018 год», в котором Николаев среди 24 украинских муниципалитетов занял 20-е место, потеряв 12 позиций от прошлого года показателя. Лидером же является Ивано-Франковск, далее следуют опять же города Западного региона. Измерение осуществляла сеть партнеров, созданная в 2013 году по инициативе ГО ОПОРА. Измерители изучали деятельность городского головы, городского совета и исполнительных органов местного самоуправления.

Ситуация неутешительная: по сравнению с 2017 годом, в 2018-м наш город потерял 12 позиций в рейтинге публичности органов местного самоуправления и занял только 20-е место среди 24-х муниципалитетов, где осуществлялось измерение Индекса публичности. Это самая низкая ступень, которую зани-

значительно снизились, в том числе и за счет того, что другие города уверенно двинулись вперед. У нас такой период, который можно охарактеризовать как период застоя, — прокомментировала координатор измерения индекса Елена Заворотченко.

— Такой результат обусловлен снижением уровня прозрачности, открытости и подотчетности в деятельности всех трех объектов измерения. Что касается конкретных показателей, то только депутаты городского совета показывают удовлетворительный уровень публичности, среди них снижение показателя всего на 1,3%. С 70% в 2017 году до 68,7% — в 2018. Что касается принципов работы городского головы, то уровень его прозрачности составил 61,7%, уровень открытости — 74,4%, уровень подотчетности — 38,6%. Влияние на это оказали нехватка информации о деятельности городского

голова на сайте, отсутствие контактной информации, адреса его электронной почты, полной биографии, перечня полномочий. Остается сложной процедура записи к нему на личный прием: сначала необходимо «пойти» его заместителю. Не изменилась практика необнародования распоряжений городского головы по кадровым вопросам, — добавила она. — Из плюсов: у горожан есть возможность подать обращение дистанционно, информация о порядке обращения граждан размещена на сайте города. При мэрии созданы и работают общественные советы и рабочие группы, то есть, николаевцы могут быть непосредственно приобщены к принятию общегородских решений.

Что касается уровня публичности исполнительных органов городского совета, то он, по сравнению с 2017 годом, также снизился — на 5,6%. Негативное влияние на этот показатель оказывает отсутствие на официальном сайте городского совета интерактивной информации о деятельности. Кроме того, при коммунальных предприятиях города не созданы наблюдательные советы, не проводится аудиторская проверка финансовых отчетов КП. Меньшие показатели публичности исполнительных органов получили за обновление информации о проведении земельных торгов и управления коммунальным имуществом — 29,7%, отчетности о результатах деятельности — 25%.

Депутатский корпус демонстрирует менее негативную динамику — 1,3%. Депутатские комиссии работают в соответствии с Положением об их деятельности. На сайте городского совета и истопком не горят особым желанием быть открытыми и публичными.

Елена Кураса.

Проществия

В ДТП ПОГИБЛИ ДВА ОФИЦЕРА НИКОЛАЕВСКОЙ ПОЛИЦИИ



8 октября в ДТП под Николаевом погибли заместитель начальника ГУНП — начальник криминальной полиции полковник полиции Сергей Сидоренко и в.в.о. начальника Управления противодействия наркоторговле ГУНП подполковник полиции Владимир Иллещко, проиформировала пресс-служба областной полиции.

Так, в 8.50 в Службу спасения поступило сообщение о дорожно-транспортном происшествии в Витовском районе на 196-м км дороги М-14 «Одесса-Мелитополь-Новозавок» (в шести км от села Шевченково).

Спасатели 16-й ППСЧ и дежурный караул аварийно-спасательной части аварийно-спасательного отряда специального назначения выяснили, что в результате лобового столкновения автомобилей Toyota Camry и Lexus на месте погибли водитель и пассажир Toyota,

их тела деблокировали из покоренного салона автомобиля.

Водитель второго автомобиля, житель столицы, доставлен в БСМП, как стало известно позже, он в тяжелом состоянии.

Начато уголовное производство по ч. 3 ст. 286 УК Украины «Нарушение правил безопасности дорожного движения, повлекшее смерть нескольких лиц».

ПОПАЛИСЬ ВОРЫ ДИЗТОПЛИВА

6 октября полиция задержала троих николаевцев 45 — 55 лет во время очередной кражи дизельного топлива. Они работали на предприятии, занимающемся хранением и переработкой горюче-смазочных материалов. Долгое время воры, заступая на дежурство, сливали топливо и грузили его в свои автомобили, а после того, как сдавали омену, выезжали с территории предприятия и реализовывали похищенное. Как раз во время очередного выезда их и остановил наряд патрульной полиции.

Во время осмотра автомобиля были обнаружены емкости с около 700 л дизельного топлива, которые злоумышленники слили, но не успели распространиться им.

Сведения по данному факту внесены в Единый реестр по признакам ч. 3 ст. 185 УК Украины «Тайное хищение чужого имущества (кража), совершенное с проникновением в жилище, другое помещение или хранилище или причинением значительного ущерба потерпевшему». Санкция инкриминируемой статьи предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от трех до шести лет.

Продолжаются следственные действия и

поиски по месту жительства воров, подсчитывается сумма нанесенного ущерба.

ТАКСИСТА УДАРИЛИ НОЖОМ

Полицейские задержали николаевца, который во время драки с таксистами ударил одного из них ножом. Это произошло 6 октября около 23.40. По дороге в отделение такси с тремя клиентами возник словесный конфликт, поэтому с помощью специального шифра таксистов он сообщил об опасности клиентам. Клиенты он высидели возле остановки «Турист» по пр. Центральному, а сам уехал.

В это время на помощь ему съехало несколько других водителей такси. Между ними и тремя николаевцами начался драка, ножевое ранение в спину получили один из таксистов, передает отдел коммуникации полиции Николаевской области.

30-летний пострадавший госпитализирован. Трех клиентов таксиста патрульные доставили в Заводскую отдел полиции, а николаевца, который ранил пострадавшего, задержали.

Начато уголовное производство по ч. 1 ст. 121 УК Украины «Умышленное тяжкое телесное повреждение». Санкция статьи предусматривает до восьми лет заключения.

ОДНА ДОМА

Во вторник, 8 октября, спасатели сняли с крыши магазина 6-летнюю девочку. ЧП произошло в девятиэтажном доме по ул. Архитектора Старова. Об этом сообщает ГУ ГСЧС в Николаевской области.

Магазин находится на первом и втором этажах дома. Павел Иванов, командир отделения подразделения, прорабчик службы гражданской защиты, по автолестнице добрался до ребенка на крышу и через окно балкона, уже вдвоем с ребенком, попал в квартиру, где ждали проявления матери девочки. Женщина отпривлала в больницу, оставив дочь без присмотра.

ГРАБЕЖ РАДИ «ПРОДОЛЖЕНИЯ БАНКЕТА»

Мужчина, который хотел «продлить праздничного вечера», проник в кафе. Его задержали

ПРЕЗИДЕНТ: ФОРМУЛЫ ДЕОКУПАЦИИ КРЫМА СЕЙЧАС НЕТ

Президент Украины Владимир Зеленский заявил, что деокупация Крыма без международных партнеров Украины невозможна. Об этом он сказал на выставке «Оружие и безопасность» в Киеве, передает «Крым.Реалии».

Отвечая на вопрос, существует ли своя «формула Штайнмайера» для Крыма, президент сказал, что такой формулы сейчас нет. А в вопросе деокупации полуострова считает, что «Украина сама справится».

«Сейчас нет этой формулы. Это очень сложная история. Вы знаете, что здесь Украина, к сожалению, и должен констатировать, к сожалению, Украина сама не справится. Нужны усилия наших международных партнеров, должна у нас быть еще мощнее армия. Надо быть очень мощными, чтобы не только у нас дипломатия работала, чтобы армия у нас была действительно высокого уровня», — сказал Зеленский.

ТУРЦИЯ ОБЪЯВИЛА О НАЧАЛЕ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ В СИРИИ

Президент Турции Тайип Эрдоган объявил о начале новой трансграничной операции в Сирии под названием «Источник мира», передает «УНН».

Эрдоган также объявил, что целью новой операции ВС Турции является «уничтожение террористического коридора, который пытались создать вдоль границы республики, а также достижения мира и стабильности в регионе».

Как сообщает CNN Turk, операция началась с авиаударов ВВС республики по позициям курдских формирований СНС. По данным телеканала, самолеты F-16 нанесли удары в районе населенного пункта Рас-эль-Айн.

Турция провела на территории Сирии уже две военные операции: «Щит Евфрата» и «Оливковая ветвь». В результате была создана буферная зона безопасности между приграничными городами Азаз и Джараблус, а также оккупирован Африн.

ПОВЫШАТЬ ТАРИФЫ НА ОТОПЛЕНИЕ НЕ БУДУТ

Кабинет Министров в ближайшее время не планирует повышать тарифы для домохозяйств на отопление. Об этом заявил премьер-министр Украины Алексей Гончарук в ходе брифинга по итогам заседания правительства.

«Единственное, что я могу точно сказать, это следующее: никакие решения относительно повышения тарифов не принимались, и правительство не планирует в ближайшее время делать что-то такое, чтобы повысились тарифы», — сказал Гончарук.

По словам премьера, правительство делает все возможное, чтобы тариф не рос, но это зависит не только от его желания. Как сообщил УНИАН, в Украине с 1 января 2019 года повысились тарифы на тепло для населения в связи с увеличением стоимости природного газа с 1 ноября 2018 года на 23,5%. Так, средний тариф для населения на тепло и горячую воду с 1 января 2019 года составляет 1200 гривень за 1 Гкал. 26 июня правительство приняло решение об ограничении тарифа на теплоснабжение в Украине на уровне 1400 гривень за Гкал при наличии счетчика и 35 гривень за квадратный метр — без счетчика.

МИНЭКОНОМКИ: ДВА ПРОГНОЗА УСКОРЕНИЯ РОСТА В 2020 ГОДУ

Министерство развития экономики, торговли и сельского хозяйства в обновленном макропрогнозе, над которым идет работа, сохраняет два сценария роста экономики в 2020 году, оба из которых предполагают его ускорение по сравнению с ожидаемым ростом в 2019 году, сообщил журналистам министр Софий Милованов в среду.

«Есть два прогноза: по одному — рост ниже, но выше, чем в этом году, по второму — рост больше, и он ближе к прогнозу премьера, команды и правительства в 40% (рост ВВП на 40% за пять лет — ред.), И будет два, и мы будем рваться, какой выберем», — сказал Милованов.

Он добавил, что разница в прогнозах обусловлена возможным изменением бизнес-климата в Украине.

«Если мы боремся с коррупцией, схемами, боремся за право закона, за суды, проводим реформы и делаем это честно, то будем иметь второй сценарий. Если мы делаем рынок земли — делаем его хорошо, но при этом не решаем вопрос неэффективности и нечестности судей, то сценарий будет первым», — пояснил министр.

По его словам, пока макропрогноз не утвержден, на работу над ним потребуется еще неделя или две.

ТРАНЗИТНЫЙ КОНТРАКТ С «ГАЗПРОМОМ» — ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ

Украина отказалась продлевать контракт с «Газпром» на транзит газа на год, поскольку планирует заключить новый — по европейским правилам. Об этом заявил премьер-министр Украины Алексей Гончарук во время брифинга по итогам заседания Кабинета министров, передает корреспондент «УНН».

«Украине важно получить новый долгосрочный договор, так как Украина и наша газотранспортная система начинают работать по европейским правилам. Мы будем ставить себе цель — как правительство, как украинская компания, как государство вообще — получение максимальных выгодных условий в переговорах с другой стороной договора потенциально, с Российской Федерацией, с компанией, которая ее представляет. Переговоры будут продолжаться еще несколько месяцев, мы рассчитываем, что успешно их удастся завершить до конца года», — отметил Гончарук.

По его словам, продление на год старого контракта, который не соответствует европейским правилам, Украине не интересно.

МИНЗДРАВ НАМЕРЕН ОТКАЗАТЬСЯ ОТ УСТАРЕВШИХ МЕДИЦИНСКИХ СПРАВОК И ДОКУМЕНТОВ

Министерство здравоохранения Украины планирует отказаться от устаревших медицинских справок и медицинских документов, которые несут в себе коррупционную составляющую, сообщила пресс-служба ведомства.

«Согласно сообщению, с 9 по 15 октября команда министерства собирает предложения профессионального медицинского сообщества и граждан по дерегуляции и отмене устаревшей медицинской документации. Минздрав намерен обсудить этот вопрос с представителями врачебных ассоциаций и профильными специалистами».

Как утверждает министр Зоряна Склецькая, медицинская документация должна соответствовать стандартам стран-членов ЕС. «Медицинская документация должна соответствовать стандартам стран Европейского Союза. Мы должны отказаться от бюрократических документов и справок. Особенно от тех, которые образны коррупционными схемами. Мы планируем отменить справки и документы, которые тормозят эффективную работу системы здравоохранения», — проитировала пресс-служба Склецькую.

НА СТРАЖЕ СТРАН

Матей и вестник: И. Голубченко. Корректор: Н. Пономарова

Право знать

СЛУЖБА В УКРАИНСКОЙ АРМИИ: ЧТО ГАРАНТИРУЕТ ГОСУДАРСТВО?

С 1 октября начался осенний призыв в украинскую армию, который будет длиться до конца года. По официальным данным, планируется призвать 15 200 человек. Из них 9 тысяч призываются будут направлены в Вооруженные силы Украины, 4400 - в Национальную гвардию, 800 - в Государственную специальную службу транспорта, 1 тысяча - в Государственный пограничный корпус. В интернете уже массово распространяются шутки обо всех возможных «котовахках» от службы, хитростях, к которым прибегают люди, чтобы «отмазаться».

Так почему в Украине говорят именно так? Почему в армии, когда родители в большинстве случаев готовы пойти на все, чтобы «отмазаться» сына, почему мы не воспринимаем это как обязанность или престижную военную профессию в будущем?

Украинская армия — одна из самых боеспособных армий Европы. И это не просто наши патристические рассуждения. В рейтинге Global Firepower-2018 перечислены самые мощные армии в мире, многие из которых расположены в Европе. Украинские Вооруженные силы оказались в рейтинге на четвертом месте среди самых сильных армий на континенте с оборонным бюджетом на уровне 4,88 млрд долларов. В целом издание насчитало в нашей стране 1,1 млн военнослужащих.

2014 год стал периодом подъема волонтеров и неким полным аудитом армии, когда агрессия РФ была очевидной. Война усилила влет большое количество контрактников продолжат защищать Украину, однако недостаток военнослужащих все же ощущался. Напомним, что защита Отчизны, независимости и территориальной целостности Украины является конституционным долгом украинца (ст. 65 Конституции и ч. первая ст. 1 Закона Украины «О воинской обязанности и военной службе»).



Служба в армии — это школа мужества, ответственности и характера. Несмотря на существенный риск для жизни и здоровья, государство обеспечивает военнослужащих и участников боевых действий льготами и гарантиями.

Государство гарантирует военнослужащих и членам их семей социальную и правовую защиту. Законами Украины и другими нормативно-правовыми актами обеспечены надлежащие условия для призванных на срочную военную службу граждан Украины, в частности:

- при призыве им выплачивается пособие в размере двух прожиточных минимумов, установленных для работоспособных лиц на 1 января календарного года (в 2019 году эта сумма составляет 3642 грн);
- военнослужащие находятся на полном государственном обеспечении, размещаются в казармах, обеспечиваются ежедневным трехразовым горячим питанием и военной формой одежды согласно установленным нормам;

• им выплачиваются ежемесячно средства (за визиты и должности) на дополнительные личные потребности;

• при увольнении в запас им выплачивается выходящее денежное пособие в размере 8 должностных окладов;

• им предоставляется отпуск (10 календарных дней без учета времени, необходимого для проезда к месту проведения отсрочки и назад);

• время прохождения срочной военной службы засчитывается в стаж работы, что дает право на назначение пенсии по возрасту на льготных условиях;

• за ними сохраняются место работы и средняя заработная плата при условии официального трудоустройства до призыва (ст. 21 Закона Украины «О воинской обязанности и военной службе»);

• за ними сохраняются жилые помещения, которые они занимали до призыва на срочную военную службу. Они не могут быть сняты с учета граждан, которые нуждаются в улучшении жилищных условий;

• после увольнения в запас (в течение месяца со дня взятия на военный учет по месту жительства по представлению военного комиссариата) им выплачивается материальная помощь в размере:

— средней месячной заработной платы на день призыва, но не менее прожиточного минимума для работоспособных лиц, установленного на 1 января календарного года, установленного на день призыва (для граждан, которые работали);

• в размере прожиточного минимума для работоспособных лиц, установленного на 1 января календарного года, установленной на день призыва (для граждан, которые не работали).

Также государство обеспечивает социальную и профессиональную адаптацию военнослужащих срочной военной службы, которые до призыва на срочную военную службу не были трудоустроены.

Женщины в украинской армии

С 27 октября 2018 года вступил в силу Закон «О внесении изменений в некоторые законы Украины относительно обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин во время прохождения военной службы в Вооруженных силах Украины и других воинских формированиях, который уравнивает права женщин и мужчин. Отныне женщины выполняют воинский долг на равных условиях с мужчинами, за исключением случаев, предусмотренных законодательством по вопросам охраны материнства и детства, а также запрета дискриминации по признаку пола.

На сегодняшний день для женщин все еще остается запрет комплектования должностей офицерского состава, которые связаны с использованием взрывчатых веществ, взрывоопасными работами. Закрыты также все должности на подводных лодках и надводных кораблях, в подразделениях бригад надводных кораблей (кроме специальности морально-психологического и медицинского обеспечения), должности противолодочной охраны, работа на которых связана с непосредственным тушением пожаров, а также логистического обеспечения, работа на которых связана с адвизитными веществами и существующими физическими нагрузками.

Станислав Куценко, «День».

Взгляд из-за рубежа

NATIONAL INTEREST: АРМИЯ УКРАИНЫ СТАНОВИТСЯ СИЛОМ, С КОТОРОЙ ПРИДЕТСЯ СЧИТАТЬСЯ

Агентство «Униан» публикует перевод статьи авторитетного американского издания «National Interest», посвященной усилению Вооруженных сил Украины и роли в этом иностранной военной помощи.

С 2014 года Украине приходится вести кровопролитную войну с российскими силами в Донбассе и Луганске. И эта война унесла жизни уже более 13 тысяч человек, а еще двум миллионам украинцев пришлось покинуть свой дом. Вооруженными силами Украины пришлось вступить в конфликт в результате действий России. Киев предстал перед двумя ключевыми проблемами. Во-первых, Украина продала или сняла с обслуживания значительную часть своего вооружения, но старое советское вооружение в 1990-х и начале 2000-х годов. Во-вторых, украинская армия была плохо подготовленной, поргашая в коррупции и деморализованной.

Как пишет «National Interest», с помощью военных советников из США и стран НАТО Украина добилась значительных успехов в решении второй проблемы за последние несколько лет. Хотя еще многое предстоит сделать, украинская армия постепенно приобретает форму централизованной профессиональной боевой силы. Но это не означает, что трудный путь украинской модернизации вооружения. Конгресс принял два пакета на поставку летального оружия для Украины. А президент Владимир Зеленский собирается подать запрос на дополнительную военную помощь во время встречи с президентом Дональдом Трампом, которая должна состояться в ближайшее время.

Что нужно Украине, что она просит и что уже получила? Ярые ценники и заголовки СМИ с похвалой разбиваются о жесткую реальность. Помощь США Украине была стратегически или даже тактически несущественной. В основном она состояла из небольших вооружений, средств электронной борьбы, из разного оборудования для личного состава, такого как приборы ночного видения и тому подобное. Все это видные инструменты, но они не гарантируют украинской успех в восстановлении контроля над оккупированными территориями на Донбассе или отражении гипотетического полномасштабного вторжения России.



Эксперты соглашаются, что центральное значение в предыдущих поставках на 250 миллионов долларов имели противотанковые ракеты Javelin. Однако даже они сыграли «на основном символическую роль», ввиду смертей от тяжелого вооружения российских сил в Донбассе и Луганске. Нынешний план Конгресса предоставить Украине потратившиеся пусковые установки для ракет «земля-воздух» тоже символически. Российские силы не могут организовать операции в воздушном пространстве над Донбассом, не причинив при этом международный кризис, который увеличит шансы прямого вмешательства Запада.

Важные отношения между Киевом и Вашингтоном оказались в ситуации, которую напоминает «Ловушка-22». Если цель американской помощи в том, чтобы изменить баланс сил на Донбассе

равновесии территориями на Донбассе или отражении гипотетического полномасштабного вторжения России. Эксперты соглашаются, что центральное значение в предыдущих поставках на 250 миллионов долларов имели противотанковые ракеты Javelin. Однако даже они сыграли «на основном символическую роль», ввиду смертей от тяжелого вооружения российских сил в Донбассе и Луганске. Нынешний план Конгресса предоставить Украине потратившиеся пусковые установки для ракет «земля-воздух» тоже символически. Российские силы не могут организовать операции в воздушном пространстве над Донбассом, не причинив при этом международный кризис, который увеличит шансы прямого вмешательства Запада.

Важные отношения между Киевом и Вашингтоном оказались в ситуации, которую напоминает «Ловушка-22». Если цель американской помощи в том, чтобы изменить баланс сил на Донбассе

или помочь Украине подготовиться к отражению российского военного наступления, тогда нужны более радикальные действия. Однако кто считает, что такие действия только поощряют Россию к эскалации, что идет в разрез с украинскими интересами в сфере безопасности. Поэтому Киев вряд ли получит стратегическое вооружение типа ракет Patriot, которые он хотел купить в прошлом году. Существуют прагматичные военные реформы, которые Вооруженные силы Украины могут провести в краткосрочной перспективе, чтобы иметь лучшие позиции на войне. Стоявшие раньше тактике вроде T-84 и T-90 вряд ли будут слишком громоздкими, учитывая городскую природу конфликта. Однако есть четкая операционная целесообразность заменить около 800 украинских БМП-2 более компактными боевыми бронемашинными пехоты. Украина уже делает шаг в этом направлении, работая над модернизацией БМП Т-10МД с электронными системами управления, немецкими двигателями и обновленным вооружением.

Тем временем, более надежная сеть контрбатарейных радаров и современных транспортных средств может стать сдерживающим фактором против российских артиллерийских атак. Дальнейшие попытки помощи на поставку летального оружия могут стать ответом на более реалистичные военные нужды Украины, если они будут отвечать практическим потребностям.

Лики истории

Говоря об истории украинской армии, немало спорят. Кто-то говорит, что традиции украинского войска зародились во времена УНР 1917-1921 годов. Кто-то видит эти процессы еще в эпохе казачества 16-17 веков. А кто-то утверждает, что традиции украинского войска уходят корнями еще в древние времена Киевской Руси. Газета «Сегодня» попыталась разобраться в этом вопросе, и помог ей в этом Алексей Руденко — глава Геральдической палаты, доцент кафедры графики, преподаватель КПИ им. И.Скорского, президент ОО «Департамент военно-культурной антропологии», заслуженный художник Украины, который за деятельность по реформированию внешнего вида ВСУ в составе волонтерской группы «Новые воины» награжден медалью «За содействие Вооруженным силам Украины».

«Нынешние Вооруженные силы Украины являются правопреемниками Вооруженных сил Украины времен УНР, ЗУНР, то есть всех государственных образований, возникших в рамках Украинской национальной революции 1917-1921 годов. Но с другой стороны, ВСУ являются продолжателями традиции защиты родной земли еще от начала государственности — от времени, которое условно называют Киевская Русь. Почему условно? Потому что многие историки сегодня считают это название чисто канцелярским термином, который, по крайней мере, объясняет централизованную древнерусскую феодальную государственность с центром в Киеве. Поэтому, соответственно, ВСУ сегодня являются потомками всех государственных формаций, которые переживали украинские земли на протяжении многих веков истории», — говорит Алексей Руденко.

По его мнению, у многих украинцев нет четкой картины собственной государственности — корни истории собственной страны. В связи с этим существует много спекуляций относительно исторических реалий. Один историк рассказывает, что украинцы — самая древняя нация на Земле, от которой происходят все остальные. Это одна крайность. Другая — отрицание того факта, что население украинских земель является автохтонным и, соответственно, за многие сотни лет нигде не исчезало: это, собственно, и есть украинская нация, а все государственные образования, которые существовали на этих территориях — украинские.

ТРАДИЦИИ И СИМВОЛЫ



достоянству Речи Посполитой. С одной стороны — это огромное государство со многими национальностями. А с другой — есть казачья составляющая Речи Посполитой. То есть, казачья Украина.

В нынешнем году отмечается большая дата — 370 лет от начала формирования Богданом Хмельницким украинского казачьего государства. Некоторые историки, как украинские, так и зарубежные, определяют этот период как «Украинскую казачью республику». Ведь на тот момент посольства Хмельницкого были во многих европейских странах, равно как и послы других стран в республике Хмельницкого. Велась дипломатическая переписка. А значит, надо признать полноценное признание государства. То есть, в Украине не было и нет полного «отпадения» государственных институтов и, соответственно, института вооруженных сил. Пусть иногда это было фрагментарно, но с 16 по 18 века это имело место. Именно по этому случаю 18 до конца 19 века шла очень мощная атака на украинскую государственность — как со стороны Российской империи, так и со стороны Австро-Венгрии.

Однако традиции украинского воинства не исчезли. Просто украинские военные служили в рядах разных армий. И тот факт, что подразделение украинских воинов, будучи в рядах враждующих армий, сталкивались друг с другом на поле боя, например, в Первой мировой войне, впоследствии стало решающим фактором для тесного объединения.

«Это акт националистического транжирения — то, что украинцы волевали друг с другом в рядах разных армий. Но во времена это привело к тому, что в 1917-1918 годах довольно быстро объединяются если не в единое государство, то в единый сознательный народ. Ведь на глазах украинцев распались две империи.

Потому, с одной стороны, политический, ВСУ являются потомками Вооруженных сил Украины периода национальной революции 1917 — 1921 годов, а с другой стороны, в смысловом понятии — Вооруженные силы современной Украины являются потомками славных воинов с традициями защиты родной земли времен древнерусского государства.

И это подчеркивается визуально в той новой символике для ВСУ, над которой идет работа уже четвертый год подряд», — отметил Алексей Руденко.



сказки новой символики и наград. «Дало о себе знать сотрудничество с командирскими подразделениями, солдатами и генералами. И в результате этого сотрудничества появились шедевры. Например, наша воплощенная идея привозить военным частям, которые получили почетное наименование, его и другой вариант флага. То есть, не тот, по уставу, а мотивационное знамя часты в знак того, что она получила почетное наименование. Это флаг может быть произвольной формы, произвольного цвета или цветов, с символической частью», — рассказал Руденко.

По словам Алексея Руденко, окончательно определиться с 30-й бригадой. Она будет носить имя князя Константина Острожского. Будет и соответствующий флаг — красно-черный, с эмблемой «прямо из печати» знаменитого князя. Образ князя Константина Острожского стал, кстати, основой для эмблемы украинских танковых войск. Ведь нынешние танковые войска — это правопреемники тяжелой рыцарской конницы. Как тут не вспомнить победную битву при Орле, где решающую роль сыграла тяжелая конница, которую повел в бой именно Константин Острожский. И хотя некоторые скажут, что, мол, это были польские войска — это неверно. Ведь при Орле сражались сводный отряд, где были и поляки, и литовцы-белорусы и, конечно, украинцы. Основ-

ОБОРОТНИ И НЕ ТОЛЬКО

Любая армия сильна традициями. И украинские реформаторы предлагают единую концепцию в преобразовании ВСУ с точки зрения современной униформы — опираться на украинские войска периода национальной революции 1917-1921 годов, а с точки зрения эмблематики — на тысячелетние традиции украинского воинства в защите родной земли.

Однако, когда вводили новые эмблемы для рядов войск украинской армии, боялись, что возникнет путаница. Почему, например, оборотень вместо летучей мыши на эмблеме армейского спецназа? Или полая морская пехота не может ставить черные береты, а не надевать сине-зеленые?

ЛЕТОПИСЬ АРМИИ

Украинская историография на простые вопросы дает сложные ответы. Киевская Русь — это украинская государственность? Наверное, да. А Великое княжество Литовское? Ведь Михаил Грушевский, как и другие историки, называли литовских князей именно «киевскими князьями литовской династии». Очевидно, что также украинская государственность. Сложнее — с госу-

ные? Все оказалось просто и одновременно достаточно сложно.

«Служба спецопераций — это войны с особыми возможностями, особыми мощными человеческими способностями. Войны полуарма, войны сумерек, тумана. Вот это древняя традиция войн, особенно времен Древней Руси, не говоря о периоде казачества. Поэтому «русских летучих мышей», унаследованных от Советского Союза — отвергли сразу.

А культ война-волка извещен издавна на территории Украины. И, кстати, один из офицеров ВСУ даже защитил диссертацию на тему «Культ война-волка в украинской военной традиции». И эта работа стала мощным толчком к внедрению эмблемы», — подчеркнул Руденко.

Действительно, еще со времен Киевской Руси оборотень считался мистическим, но вполне реальным существом, были постоянные упоминания о войнах-оборотнях, волках. Кстати, слово «волок» происходит от немецкого «wolf» — волк.

Но, по словам Алексея Руденко, изначально эта идея не встретила понимания со стороны командования. Хотя рядовой и офицерский состав был полностью готов принять эту символику. Перед парадом в 2017 году состоялась встреча с командующим Службы специальных операций ВСУ генерал-лейтенантом Игорем Луценком.

«И волшебая сила убеждения, аргументации и доказательств — поддействовала. Луценк дал согласие, даже больше — процесс пошел бурно. С тех пор символ «Собака-оборотень» в нем использована древняя украинская символика война-волка и девиз, погзунь Святослава Храброго: «Иду на вы». Это сочетание символики сработало замечательно. Более того — была основана специальная награда командующему ССО, утвержденная начальником Генштаба ВСУ. Это знак отличия в четырех степенях — «Иду на вы», — рассказал Руденко.

Первый номер знака отличия «Иду на вы» вышвырнул полковник Гайдар Уманский. Игорь Гордейчук, выдающийся человек, специалист, который сегодня возглавляет Киевский военный лицей имени Богдана. Сейчас дошло до того, что каждая часты в составе ССО хочет иметь свой наградный знак, свою символику и эмблему.

Украинскую историю возвращают Вооруженным силам. И от этого они становятся καλύτεше лучше. Хотя эти признаки, на первый взгляд, внешние — форма, почетные имена, — но они являются свидетельством глубоких внутренних процессов в украинской армии. Каждый год в День защитника Украины, 14 октября, люди вспоминают, почему именно этот день является знакомым, чем украинская армия отличается от других европейских армий, и чем, в то же время, схожа с ними. И вот тут возникает новый аспект: какие символы геральдической эстетике и символика традиций духовности. Это — воинские ритуалы. Сегодня — истинно украинские воинские ритуалы — тоже нужны ВСУ.

Дух времени

ДИКИЙ САД НЕ ПЕРЕСТАЕТ УДИВЛЯТЬ



Археологический полевой сезон на городище Дикий Сад продолжается. Благо – погода позволяет копать аж до конца октября. Однако не только в погоде дело. Главное, что уже третий год подряд исследования в Диком Саду финансируются из городского бюджета. Спасибо городу – он выделяет на это деньги. Ибо в прежние времена раскопки велись от силы две недели в году – на общественные началах, в рамках студенческой практики.

За эти три «финансируемых» года выполнен большой объем работ: расчищена территория памятника, в результате чего он приобрел «экспозиционный вид», интенсивно открываются для исследований все новые и новые объекты. В летне-осенний сезон 2019-го планировалось изучить почти 200 кв. метров площади, и уже раскопано больше половины.

И посмотрите, какая ирония судьбы: археолог Юрий Гребенников, который копал здесь в 1994 году, не хватило буквально двух метров пройти в горизонте, чтобы попасть на очень интересный комплекс, который мы открыли в нынешнем году – то есть, спустя 25 лет, – рассказал бесценный руководитель археологической экспедиции «Дикий Сад», старший преподаватель ННУ им. В.А. Сухомлиного Кирилл Горбенко. – О чем это гово-

рит? Наличие дорожной техники, рабочей силы, регулярность и увеличение сроков работы (теперь мы копаем на протяжении нескольких месяцев) позволяют нам «не засыпаться от валами» – есть такой термин в археологии, когда под землей, отброшенной с расчищенной территории, оказываются погребенными другие объекты.

Нынешним летом исследованы три объекта: две площадки с хозяйственными ямами разной функциональности и еще одно помещение с остатками кладок.

Предварительно считаем, что это самые ранние помещения на территории городища, так как они «выпадают из общего контекста» застройки: расположены перпендикулярно реке, хотя все остальные помещения – более поздние – идут параллельно Ингулу. То есть, пришли люди, чтобы на наших берегах поселиться, и первым делом построили для себя жилье, а потом начали строить город. Окончательные выводы будут сделаны после лабораторных исследований, – рассказал Кирилл Горбенко.

Открытые ямы представляют собой интересные объекты. Есть неглубокие «столбовые» (30 см в глубину) для крепления столбов с крышами-навесами, и

есть очень глубокие – хозяйственные и хозяйственно-ритуальные – уходящие в землю на метр с лишним.

В хозяйственных хранилищах продукты – об этом свидетельствуют найденные кости рыбы и животных, черепки битой керамической посуды.

Но вот загадка: что означает яма, закрытая антропоморфной стелой – известняковым камнем с подработанными краями, который напоминает контуры человеческого тела? Стены ямы представляют собой горельеф, хорошо прокрашенный грунт, а на самом дне, на глубине метр десять, – керамическое пряслице.

Возможно – подношение богам со стороны ремесленника-пряжника, чтобы ее дело было успешным. Возможно – форма ритуального погребения без тела. Неизвестно, где синопил человек, а «похоронили» – принадлежавший ему предмет, чтобы было куда приходить и совершать поминальные обряды.

В одном из помещений также нашли несколько антропоморфных предметов – каменные грузила с тремя пропильными по оружию (посередине и по краям) бороздами-перехватами. Это могли быть якоря, использовавшиеся для оттяжки сетей, усвоенных для ловли рыбы, а могли быть (одновременно) и культовые, сакральные предметы. Река, рыбная ловля играли огромную роль в жизни жителей Дикого Сада, которые жили в гармоническом обществе, в единстве и согласии с природой, боготворили ее, благодарили божества за дары лесов и рек. Сегодня археологи находят в хозяйственных ямах рыбы кости карпов, осетров и сомов... достигавших 6 метров в длину!

Две находки, считает Кирилл Горбенко, однозначно можно назвать сенсационными. Первая – трехдырчатый псалый (э-

мент конской узды) нетрадиционного для этого памятника «образца», хотя псалев находили в Диком Саду не один десяток.

Вторая – кремневый серп, орудие из кремня характерно для более позднего времени археологических культур Крыма. О чем это говорит? Возможно, после гибели Дикого Сада часть населения примкнула к военным образованиям, которые стали позже известны как киммерийцы, а другая часть – отступила через Крымский перешеек и «пустила корни» в Крым.

За последние три года городские власти, управление культуры, отдел охраны памятников во главе с начальником Ириной Бондаренко, николаевские археологи сделали немало для того, чтобы «раскрутить» новый николаевский бренд «Дикий Сад». Нет больше такого президента в Украине – чтобы, являясь на улице современного города, попасть... в бронзовый век. Теперь ежегодно – масштабно и интересно – здесь отмечается День археолога, а теперь проходит и другое мероприятие – например, «Летний колорит» (21 июня в

день летнего солнцестояния) или выступления клубов исторической реконструкции.

В нынешнем году, благодаря голосованию горожан, которым небезразлична судьба Дикого Сада, малый проект «Дикий Сад» стал одним из победителей в городском проекте «Громадський бюджет». Выделенные средства пойдут на то, чтобы благоустроить прилегающую к городищу территорию, разместить на раскопках более фундаментальные информационные блоки (тогда можно прийти и без экскурсовода получить информацию, ведь из 50 исследованных на городище объектов более половины сегодня открыты глазу экскурсанта). Также археологи планируют сделать здесь ландшафтный парк и разместить антропоморфные стелы различных эпох.

Будут установлены новые информационные щиты, рассказывающие о Диком Саде, о найденных здесь интересных артефактах – фотографии предметов однозначно будут стимулировать поход экскурсантов в краеведческий музей, желание увидеть «живыми» эти предметы. Кстати говоря, 50% артефактов, находящихся в экспозиции зала первобытной археологии, – именно из Дикого Сада.

– У меня в этом году – юбилейный, 25-й сезон раскопок на городище. Думаю, что за 25 лет я уже перестану удивляться находкам Дикого Сада, но нет – археологический памятник продолжает удивлять. Сегодня мы можем говорить однозначно: городище продолжается во дворах домов, стоящих на набережной, продолжает и за смотровой площадкой, где теперь проходят праздники. Мы видим на большой площадке всю картину города целиком. Он навеял больше, чем 4-5 гектаров. Надеямся, что когда-нибудь найдем и некрополь, – такими словами завершает нашу беседу Кирилл Горбенко.

...На раскопки продолжается. И это значит – в любой момент можно ожидать новых сенсаций от Дикого Сада.

Наталья Христова.
Фото из архива.

Обзор сети

О ЧЕМ ПИШУТ В ИНТЕРНЕТЕ И С МАГАЗИНАМИ – ПРОБЛЕМА?

Оказывается, в Украине открываются все меньше продовольственных магазинов. Так, если за первое полугодие 2017 г. открылось 229 магазинов, то в этом году – только 201. Об этом сообщили в исследовательской компании GT Partners Ukraine.

«За первые 6 месяцев 2018 года сетевые продовольственные операторы Украины открыли 201 магазин, при этом 160 из них были совершенно новыми, а остальные сменили вывеску другой торговой сети в результате процесса ребрендинга или сделки по поглощению», – говорится в сообщении.

Кроме того, что торговые точки открываются все реже, количество закрытых магазинов растет, пишет sociostat. По данным Sociostat, на 1 января 2017 года в стране было 38 439 торговых точек, тогда как на 1 января 2018 цифра сократилась до 32 662. Правда, здесь речь идет обо всех предприятиях, основной вид деятельности которых – розничная торговля.

Директор Украинской Ассоциации поставщиков торговых сетей Алексей Дорошенко говорит, что на такое положение влияет покупательная способность украинцев.

«Чем меньше покупательная способность у людей, соответственно, тем меньше магазинов нужно, чтобы обеспечить людей теми товарами и продуктами, которые они хотят приобрести. Например, официальная статистика за прошлый год показала, что торговых точек стало на 20% меньше, чем год назад», – объясняет Дорошенко.

Возникает вопрос: открывается все меньше, но открываются, и ведь ранее открытые тоже нигде не деваются? Или деваются в смысле

«естественного отбора». Нетрудно принять, что положительная разница все-таки растет. Тогда выходит, что магазинов в целом становится больше?

КОГДА УЙДЕМ СО ШКОЛЬНОГО ДВОРА?

Министерство образования и науки рассматривает возможность запуска двенадцатилетней школы уже с 2024 года, ускорив реформу на три года. Об этом сообщила министр образования и науки Анна Новосад в интервью корреспонденту УНН.

По ее словам, для ускорения запуска реформированной старшей школы необходимы академические лица, которые будут иметь соответствующих учителей, а также необходимо изменить содержание образования, создать должную образовательную среду, которая будет отвечать академическим направлениям этого лица. При этом она уточнила, что сейчас МОН занимается просчетом вариантов запуска этой реформы и оценкой их стоимости.

«Кроме того, нам важно, чтобы в реформу верили, а просто сказать тем, кто думал учиться 11 классов, что отныне они будут учиться уже 12, и при этом не увидят перспектив, чем качественно будет отличаться новая школа, что такое академическое лицо и в чем его преимущество, не имея подготовленной по всем направлениям базис старшей школы, будет неправильно и некорректно», – добавила министр.

Новость эта активно комментируется в соцсетях, порой весьма метко и остроумно: «Двадцать дватилетку! И школу – в пенсионный стаж!».

«Новое – это хорошо забытое старое. При Союзе как-то ввели вместо 10-классного образования – 11-классное. И что? Дети ходили лишнего год в школу непонятно зачем – только мучились. Слава Богу, нашлись умные люди и отменили сие нововведение. И в 1986 году в школах было два выпуска – первый 10-классный выпуск и последний 11-классный». «При 12-летке пары с лихвой будут ходить на занятия, а барышни – беременными».

Итог: новость не нравится ни родителям, ни ученикам. Может быть – педагогам?

СТРАННЫЕ РЕКОРДЫ ОКТОБЕРФЕСТА

В Германии закончился ежегодный пивной фестиваль Октоберфест, на котором поставлен новый рекорд – беспрецедентно увеличилось количество пивных посетителей на электросамостоях, сообщает DW. За две недели фестиваля полиция остановила 774 участника дорожного движения, возвращавшихся с праздника в пьяном состоянии, из которых 414 передалась на электросамостоях.

А всего во время Октоберфеста в этом году было выпито 7,3 млн литров кружек пива, съедено 124 вола и 29 ягнят. За две недели фестиваль посетили 6,3 миллиона гостей.

На Октоберфесте потеряли 780 удостоверений личности, 690 предметов одежды, 680 кошелек, 465 банковских карт, 420 смартфонов и мобильных телефонов, 300 ключей, 155 очков, 130 сумок и рюкзаков, 115 зонтов, 55 украшений и восемь видеокамер, детскую коляску, зубной протез и альбом живописных работ Сальвадора Дали, сообщает корреспондент.

Вот это погулял! Жаль, не сообщали о том, на сколько евро оштрафованы в совокупности пивных любителей самокатов.

ЗА МОРЕМ В ТРУДАХ – НЕ ХУДО

Чаще всего украинцы ищут работу в Польше, России и Чехии. Граждане едут работать за границу из-за низкой заработной платы дома. На выбор людей влияет нестабильная экономическая ситуация в Украине, пишет oix.ua. На сезонную работу за границу преимущественно едут мужчины от 25 до 54 лет. 43% работников – жены и имеют детей.

Большинство заробитчан, которые работают за границей на сезонных работах, планируют снова вернуться туда. В то же время 9% не планируют делать этого из-за удаленности от семьи, несовершенной выплаты зарплаты на заработках, некомфортных условий проживания и плохого отношения работодателей к ним.

Особенно украинские заробитчане хотят вернуться на работу в Америку. По мнению 37% опрошенных, эта страна полностью оправдала их ожидания. 24% утверждают, что даже пережили. На втором месте по количеству положительных впечатлений – Болгария, на третьем – Германия. Больше всего трудяги разочарованы работой в России. Так, треть украинцев, которые работали на сезонных работах и не хотят возвращаться туда, получили более \$1 тыс. Половина из них зарабатывала до \$1,2 тыс. Почти 32% сезонных заробитчан получили от \$700 до \$1 тыс., 18% имели \$500-700.

А говорят, что, мол, РФ переполнена гастарбайтерами из Украины. Но статистика – вещь упрямая.

Елена Кураса.

Здоровье

ПАЦИЕНТ ПОЛЬЗУЕТСЯ – НСЗУ ОПЛАЧИВАЕТ

25 сентября Национальная служба здоровья Украины (НСЗУ) открыла работу Южного межрегионального департамента с офисом в г.Одесса. Его главной задачей станет взаимодействие с аптечными и медицинскими учреждениями, которые заключили или собираются заключить договора с НСЗУ в трех областях – Одесской, Николаевской и Херсонской.

Возглавила новый департамент Елена Теряева, среди которых был и корреспондент «Вечерки», что бюджет Программы медицинских гарантий на 2020 год ожидается в размере 72,08 миллиарда гривен. Именно столько средств Национальная служба планирует направить медицинским учреждениям по Программе гарантий. Для украинцев эти услуги будут полностью бесплатными, так как они оплачивают их из своих налогов, подчеркнул г-н Петренко.

В список этих услуг, начиная со следующего года, войдут амбулаторные услуги, а также терапевтическое и хирургическое лечение в стационаре и экстренная медицинская помощь. Отдельной статьей определены реабилитация и паллиативная помощь. Кроме этого, в рамках Программы медицинских гарантий будет осуществляться закупка инсулинов, оплата гемодиализа и оплата по повышенным тарифам приоритетных услуг (лечение инсультов и инфарктов, ролы и неонатологическая помощь, эндоскопические услуги для раннего выявления рака и маммография).

При этом в НСЗУ напоминают, что услугами специализированной медицинской помощи по Программе медицинских гарантий можно будет воспользоваться бесплатно лишь по направлению семейного врача, с которым пациент подписал декларацию. Без направления специализированную медицинскую помощь в соответствии с медицинскими показаниями получат пациенты, обратившиеся к акушеру-гинекологу, стоматологу, педиатру, психиатру, наркологу. И еще не нужно будет платить за неотложку.

«Мы видим, насколько эффективно вошла в реформу первичка, – со своей стороны заявила Елена Теряева. – Видим, как выросли зарплаты врачей и медсестер. Как улучшились условия



приема взрослых и маленьких пациентов. Как благодаря электронным инструментам упростился доступ к программе «Доступные лекарства». Например, Одесская область входит в ТОП-10 областей Украины по количеству выписанных электронных рецептов – свыше 264 тыс., из которых 79% отпущено в аптеках. Всего «Доступные лекарства» получили 54,5 тысячи пациентов в Одесской, 41,2 тысячи – в Николаевской и 32 тысячи – в Херсонской областях».

Теперь, по ее словам, нужно провести колоссальную работу для того, чтобы заработала «вторичка». Цели озвучены: четкие и прозрачные гарантии государства по объему бесплатной медицинской помощи, лучшая финансовая защита граждан в случае болезни, эффективное и справедливое распределение государственных средств.

«Я буду содействовать тому, чтобы все медицинские учреждения Одесской, Херсонской и Николаевской областей автономизировались, компьютеризировались, подключались к системе электронного здоровья (e-health) и имели возможность заключить договор с Национальной службой здоровья Украины. Ведь только по договору – за каждого пациента, за каждый случай – НСЗУ будет перечислять средства», – заявила Елена Теряева.

На встрече с руководством Национальной службы журналисты, что называется, с голоса внесли ряд предложений, и их обещали учесть. В частности, речь идет об информировании пациентов на входе в медицинское учреждение о перечне услуг, оказываемых в соответствии с Программой медицинских гарантий.

Инф. ред.



Сегодня в нашей газете стартует новая рубрика – «Литературная страница». Хороших поэтов и писателей в Николаеве живет немало: люди они творческие и плодотворные, активно работают над новыми произведениями и издают книжки. Потому мы решили время от времени знакомить наших читателей с новинками николаевской прозы и поэзии.

Кроме того, на «Литературной странице» Елена Кураса поможет николаевцам ориентироваться в мире наиболее популярных новинок украинских свет в Украине, – книжек как отечественных, так и зарубежных авторов.

А еще журналисты «Вечерки» отправятся в николаевские библиотеки, чтобы получить информацию о поступающих изданиях и комментарии библиотечек о книгах. Мы заглянем в книжные магазины Николаева: как живут они сегодня? что покупают и какой литературой более всего интересуются горожане? Мы поговорим с николаевскими издателями – узнаем о том, какие книги будут опубликованы в ближайшее время.

И конечно, расскажем о наиболее интересных событиях николаевского литературного мира, возьмем интервью у юбиляров Николаевской организации Союза писателей Украины.

Николаевский писатель Анатолий Малров и его произведения – частые гости на страницах «Вечернего Николаева». Предлагаем вашему вниманию новый рисунок автора – картинку нашего времени.

Мама перестала ладить с отцом. Она угубаривала его обедать дома, он позволял себе только завтраки и ужины: кружка чаю с овсяным бутербродом. — Ты совсем отощаешь... — Это мама. — Устроюсь на работу, поправлюсь. Было еще что-то в отношениях родителей, интимное и обидное, но двадцатилетняя Флора в ту сторону не думала: родителям по пятнадцать, живут впроголодь и вряд ли даже ее любвеобильной матери придут в голову молодые позавки.

Еще Флору мулило ее положение в семье. Третий год после школы она не могла устроиться даже на мелкие гроши. Черной работой она не терпела: кукольное личико и санки танцовщицы не позволяли ей унижаться до метлы или до кассы в универсаме, где ее сверстницы в течение дня протаскивали с ленты к электронике одной левой (или правой) по пяти тонн. Фирмами на кассишках беспрободно наметали на личике сурдоулыбки.

Один прямо вывел: в оплату труда ходит сугубое внимание к шесту. Был тайный воздыхатель Никита — Ник по-школьному — давно и много уехал, говорят, искать кусок хлеба на войне. — Что делать? Что делать?! Родители угром наблюдали за дочерью. Отец, сияющий челисти и отговариваясь, когда она вдруг встрелась его горестный взгляд. Мать, учила, с натужными беззвучными шипениями: — Бывали хуже времена, но не было подлей. — И, как бы отшутясь, поглаживая гуся, говнала, с переливом волос Флора, говорила: — Обещают лучше, не бери в голову, доча. Доца должна приносить в дом учебники английского языка, дама было много немецких книг. Изучала, повторяла. Отец насторожился: — В старбактейри новостритель! Флора, нестойственно для себя, шумрлась и вчулала: — Забыл мой город, голландского словаря не найдешь. Говорят, нидерландский похож на немецкий и на фламандский. Немецкий зубрила в школе, а про фламандский слышала только от Тили Уленшпигеля.

Зубрилой Флора не была, но тут как начиналась: проснешься утром — читает словари, укладыва-

КОРМИЛИЦА

ешься вечером — шепчет чужие слова, уткнувшись в угол.

Два месяца спустя доча все-таки наянлась в дворники. С расцветки голуба бродчих собак и прибульнувших котов, подметала двор, дривила подьезды, выносила вон из-под мусоропровода. После обеда бегала в конторы, названные которых тщательно скрывала.

И вот объявила родителям: — Мы с Алеей получили паспорта и визы. Едем в Голландию поработать.

Алея в девятиэтажном доме не любила: фривольная дженека, после школы пыталась побывать замужем. Ушла с товарищи сплосили: что, надорено? Ответила: я же не думала, что это навсегда. — Ты сплундич скромнее не могла нажить? Алея... — Снова мама. — Там только с такой выплешешь. И таки уехала.

...Полтора месяца волнений. Не только отец, но и мать забыла про обеда. Всего четвyre звонка по телефону. Бодрененькие, в коротких косах, телефарфо и все хихоньки и обещания: — Работю. Скоро наведу, не с пустыми руками. Привезла ровно тысячу — большими, не нашими купюрами — евро.

Прехорошенькая, говорливая, хвасталась успехами в языке, сдержанно поведала о шоу-банде, в которой танцует, и объяснила, что условия прекрасные, она в фаворе: кончатся денги — приехать, привезти, работа всегда найдется. Мать ест мать, она заметила, что дочка, как только останется одна и даже в разлоре, когда-то думает, что на нее не смотрят; брезливо кридит и подает перхвистые вздохи. А еще — чадло поешот рт, как после привозной чадроченной пищи. Так и хотелось спросить: не лягушкой ли кормит вас фламандец?

Осеклась, не спросила. А спросила бы, то доча сотригла бы ядвато, с нажитым амикоштростом: по три и четыре блюда на день.

Денги кончились в три недели: долги расстралась с едой разбаловалась. Доча снова засобиралась «чумачковать», как шутил отец. Он же шептал матери вечером: — Странно устроилась. Хочу пляшу, хочу нет! А здорово, что мы ее с детства к танцам приучили, кусочек хлеба. — И натужная, неверная гордость показывалась в его припухнутом подбородке.

Вдруг появился Ник, Ничего солдатского, в том же коротком блузоне и в тех же шкарпах, что гулял на выпушном вечере, только здесь примороженный и кажется выше себя ростом — все-таки

Понятная пауза. Ходили внутри густой тенью, как збульнувшие зеньки. Совсем ночь — у парня новая прививка отгази.

Пойдем ко мне. Ты уже не... шлопчица. Убоялась встести его в ряд мюном, умело рассмеялась: — Твоей месячной зарплатой не хватит. — Как ты взлетела! Пауза до изменения. Он постоял, ушибленный, и вдруг как бы шаркнул в темноте, плюнуло и молча, даже не расправил ступни, исчез.

Подошла, пошла, родилась и отец, и мать: доча прочно устроилась за границей, присылает достаточно денег. Сойдась к постели, говорили на отвлеченные темы. Нескладно и почему-то злась друг на друга. — Погода... — Пора бы уже обзудили. — С тобой ничего нельзя сказать! И невзначай, чья респика первая, чья в ответ. Обозорочили шлопчи, кто и что скажет, отек по часу постоянно думает и одна, и другой. Но не держалась кучи ни мысли, ни речи.

Минуло полгода, родители смирились. Отец охотно болтал с дочерью по телефону — он не чуж, не прислушиваясь к тону и вздохам; маме на распросы соседней бойки обывалась, разумеется, по материалу телевидения, как здорово живут трудящиеся за кордоном. — И вот Флора приехала. С полными баулами, с пухлым кошелеком. — А к як вам насветало! — И улыбалась всею черепу расписанным рот, и вертелась молодо и тяжело. И вся — скорбящая радости. — Уволили? — Это мать: — Высосали и выплюнули!

Везде хорошо, а дома лучше? — как-то вызывающе бросил отец. — И позвучило, что ей не рады, что лучше бы она оставалась подальше. — Доча села на баул, мать — на подвернувшийся стул, склонились друг к другу, прощально всплакнули. Отец дважды ходил за водой.

Отославшись и собрав слизы, пожалуй, вспомяну — душа потребовала привычного общения, и Флора пошла искать Никю. — Как ты на данный этап? — С повышением. Старший охранник. Только поуплатить стал веселее процентов. Вычитывать из зарплат до двадцати процентов, получается однократно. — А на личном фронте? — Женится. Жду наследника... Минул еще год. Флора снимает одноконтингентную квартиру в уютном переулке. Ее портреты на стене в Интернете, каждый свой, самодельные. Живет в достатке. Убеждена, что всякая профессия достойна и что самой ее врать до срока... с хвостиком лет. А там все же лучше. А пока для отца-матери — кормилица.

КНИГИ-СОВЕТЧИКИ, КНИГИ-«РАЗВЕДЧИКИ»



На улице — «клетчатая» погода. И, как все уже заметили, нелетняя. Самое время устроиться под уютным клетчатым пледом с чашкой горячего шоколада и хорошей книгой. Верх наслаждения! А что подразумевают под «хорошей книгой» — вам подскажут итоги главного литературного события Украины. Хотя у каждого из нас по поводу чтения имеются свои предпочтения.

- Итак, недавно во Львовском Дворце искусств состоялась церемония награждения 26-го Book Forum Best Book Award. «Гран-при» получили Басни Косова за документальный обзор «Украинская идентичность в графическом дизайне 1945-1989 годов», издательство «Родовед». При этом претендентами на «Гран-при» были: Богдан Логвиненко «Ukraine. Страна изнутри», «Издательство Старого Лева»; Михаил Перун, Оксана Гавая «Інша омане вери», Милитарий Андрей Шептицкий, издательство «Артос»; «Артос».
- В номинации «Классическая украинская литература» была отмечена первой премией книга Григория Сковороды «Басни Харьковские», издательство «Тетра Incooperati». Современная украинская проза — Марина Гримч «Клавка», издательство «Нора-друк», современная украинская поэзия — Василий Голубарько «Яблоко добрых вестей», издательство «АБ-БА-БА-ПА-МА-ГА».
- В номинации «Классическая иностранная литература в украинском переводе» — старый добрый Джекфер Чосер в двухтомнике его неслыханных «Кентерберийских рассказов», издательство «Астрополис»; «Современная иностранная литература в украинском переводе» — Арундати Рай «Министерство предельного счастья», «Издательство Старого Лева».
- Вместе с тем некоторые издательства, представлявшие свою продукцию на форуме, подавали итоги рейтинга по количеству проданных экземпляров. Предлагаем вам ТОП-20 книг, изданных в КИМ-Бух, которые раскупались наиболее активно:
1. «Импульсы» Марса, женщины с Венеры» Джорджа Грея.
 2. «Монах, который продал свой «Феррари» Робина Шарма.
 3. «100 правил успешных людей. Маленькие упражнения для большого успеха» Найджела Камберленда.
 4. «Дети Ананис» Нила Геймана.
 5. «Теория лжи» Пола Эзмана.
 6. «Рыцарь Смарагдового ордена. Лемберн» Юлии Черныковой.
 7. «Карьера злодея» Роберта Гэлбрейта.
 8. «Клуб пяти звезд» Робина Шарма.
 9. «Зов кукушки» Роберта Гэлбрейта.
 10. «Последняя обитель бунтарства» Ирины Грабовской.
 11. «Рыцарь Смарагдового ордена. Инквизитор» Юлии Черныковой.
 12. «Милый развратник» Валентина Тарасова.
 13. «Вояка и црвь» Джорджа Мартина.
 14. «Человечество. Кратко о том,



Людмила Яковлевна Чиковая... поэтесса, прозаик, детская писательница, член Национального Союза писателей Украины. Имя это хорошо известно на Николаевщине и за ее пределами. Тысячи украинские ребята, не одно молодое поколение воспитаны на произведениях пани Людмилы. За годы творчества она выпустила 25 поэтических сборников, семь книжек прозы, стала автором более 30 песен.

О чем ее поэзия? Можно просто перечислить названия сборников — и все сразу станет понятно. «Бабушина казка», «Води живої джерело», «Ода матері», «Смієня», «Із глибини народної криниці», «А вже весна», «Світле свято Миколая», «Ліквіра — козацьке свято», «Сонце диво», «Купальська містерія зеленого сонця», «Зварю тобі борщик».

В одном из своих «программных» стихотворений Людмила Яковлевна писала: Поет свій власний творить світ. Демартація веселого. Іде зорить, і де болить. Бо там слівце кожне слово.

Мир Людмилы Чиковой патриотичен от первой до последней строки. Поэтесса любит красной родной землице, народными обычаями и праздниками, она переполнена любовью к Родине, уважением к человеку. Пани Людмила не только создала свой поэтический мир, она щедро поделилась им с детской аудиторией, для которой написаны ее произведения.

Трудно быть детским писателем или поетом — так, чтобы не просто «рисовать» детские картины рифмованными строчками, а расписать крестозр, воспевать, унть своего читателя. Учить добру патриотизму, непредрожать людям ценностям. И еще — детский писатель должен быть молод душой, сохранять способность по-детски удивляться окружающему миру, воспринимать его с детской добротностью и чистотой. Эти редкие, необычные качества присущи Людмиле Яковлевне.

В конце сентября нынешнего года в библиотеке им. Марка Кропивницкого состоялся большой творческий вечер, посвященный пани Людмиле, — в августе она отменила свой юбилейный 80-й день рождения. Многие гости держали себя в честь имени-

«КАЗКОВА ФЕЯ ДІТЛАХІВ»



ниницы, и в каждом выступлении звучало признание: друзья находили для нее необыкновенные слова, называя «людиною, подарованною Богом», «казковою феею Дітлахів».

— Самые главные ваши качества — это доброта и чистота, ваша искренность. В вас не угасает желание изменить мир к лучшему, жагда жизни... вы творите добро чуда на земле. Я вас очень люблю, ценю и желаю в своем выступлении Михаилу Дмитрову.

С большим уважением к Людмиле Чиковой отностяся в библиотеках, школах, детских садиках. Как автор: она постоянно встречается со своей читательской аудиторией. К примеру, нет в городе Николаеве ни одного десятика, где не побывала бы на встречах с детьми поэтесса Чикова.

И во всех городских библиотеках — она частый гость. Особенно подружилась со школьниками Синиревского и Баштанского районов, презентует там все свои новые издания. Педагоги используют ее стихотворные сборники для внеклассного чтения на уроках. А последние издательские тиражи жинт все-таки небольшие, в школах области нашли вот такой вариант: распечатывать тексты на клероске и шивают, собирая «самодельную» книжечку.

О значимости поэзии Людмилы Чиковой говорит и такой факт: ее стихотворения с удовольствием отбирают для публикации составители альманахов, антологий, хрестоматий, учебных пособий.

— Она родилась летом. Говорят, что миссия жизни «летнего» человека — вместе с теплом и солнцем нести в мир позитив и оптимизм, энергию и энтузиазм. Все это сполна есть у Людмилы Яковлевны. Мы благодарны вам за ваш талант, вашу неутомимость... за вашу «лирику пошмиску».

Мы настолько активный, позитивный человек, что рядом с вами хочется жить! — сказала на праздничном вечере директор библиотеки им. Кропивницкого Татьяна Тарва.

И конечно, звучали песни на слова Людмилы Чиковой. Ее соавторами в свое время стали николаевские композиторы Татьяна Яра-

Наталья Христова. Фото автора.

Фотофакт

ПРАЗДНИК ДРЕВОНАСАЖДЕНИЯ В ГОРОДЕ

Для меня эта картинка была необычной: в сквере «Университетский», расположенном возле ННУ им. В.А. Сухомлинского, двое молодых людей высаживали новые деревья. Это были не тонкие прутьки (про которые «бабушка надвое сказала» – выжи-



Выставка

«АХ, КАК ХОЧЕТСЯ В ТЕ ТРАВЫ УПАСТЬ...»

3 октября в Николаевском академическом художественном русском драматическом театре состоялось открытие персональной выставки Галины Кирьяковой, члена ТО «Прибузья».



Инициатором и организатором выставки стал директор-художественный руководитель театра Артем Сивстун. Галину с детства вдохновляли местные пейзажи, но сначала она увлекалась стихотворчеством. Через живопись пришел позже: творческий путь художницы начался с 2007 года. На вершине представлено 15 работ автора, которые будут



вут или не выживут), а полноценные, здоровые трехметровые особи, корни которых уютно себя чувствовали в полиэтиленовых мешках со здоровым комом земли.

Оказалось, липы. Шесть деревьев. Сотрудники ООО «Арника-Юг» Максим и Владислав посадили их на участках сквера, где после сноса старых деревьев образовались «пролысины», нарушившие красоту и гармонию этого уголка отдыха. Больше десятка таких же «взрослых» деревьев недавно высадили в Манганарьевском сквере. И не только.

Как сообщается на странице департамента ЖХХ в Фейсбуке, в городе продолжается реализация программы по озеленению – массово высаживаются кусты и подорожные саженцы деревьев: катальпа, липа обычная, клен сахарный, тополь генномодифицированный (неаллергенный), рябина шведская, форзиция.

Древонасаждение, как выражались в старое времена, происходит в парках «Лескив» и «Спортивный», в парках Победы и Юных героев, в скве-

рах: Т.Г. Шевченко, Святого Николая, Совета Европы, Подвига ликвидаторов аварии на ЧАЭС и др.

Заканчивается первый осенний этап обновления городского зеленого убора, в ходе которого планировалось высадить около 300 деревьев, следующий этап начнется с 10 октября.

Высадки «взрослых» деревьев в Николаеве еще не было. Теперь главная задача – зеленые насаждения сохранить, чтобы деньги наши не улетели на ветер. Сейчас деревья высаживаются прямо с комом земли, с последующей подкормкой и поливом. За ними нужен серьезный надзор и уход...

Ну как тут не вспомнить минувшее лето: в сквере, в непосредственной близости от Соборной площади, засыхали без полива уже довольно взрослые деревья. Горожане наблюдали наплачевное отношение к этим гибнущим особям не один месяц, били тревогу, в том числе и наша газета. Однако сотрудники департамента ЖХХ спасти деревья не послушали – и они пропали.

Наталья Христова. Фото автора.

И СНОВА И СНОВА ЗДРАВСТВУЙТЕ!

Объявлена программа ежегодного кинофестиваля «Гражданский проектор»

Лучшее короткометражное кино от украинских и зарубежных режиссеров в течение двух дней будет показано в Николаеве в рамках 6-го ежегодного кинофестиваля «Общественный проектор».

Об этом сообщают организаторы фестиваля – общественная организация «РУМ» и «Агентство развития Николаева».

Фестиваль пройдет в концерт-холле «Юность» 11 и 12 октября традиционно при поддержке Благотворительного фонда Игоря Янковского «Инициатива во имя будущего».

Первый день фестиваля начнется в 18:00 с традиционной красной дорожки, на которой гостей ждут бокал шампанского, джазовая музыка и почетные гости фестиваля, среди которых – известная украинская актриса театра и кино Ирма Витовская, министр культуры Украины 2016-2019 годов Евгений Нищук, украинский актер и продюсер, эмбассадор Государственного агентства Украины по вопросам кино Филипп Ильенко и другие известные лица.

Во второй день фестиваля гостей, кроме просмотра фильмов из конкурсной программы, ожидает также концерт – концерт специальной музыкальной группы из Киева – Айны Вильберг, которая своим голосом и музыкой покорила уже немало сцен и, уверены организаторы фестиваля, покорит и николаевского зрителя.

«Традиция проводить в Николаеве свой собственный кинофестиваль, куда бы съезжались режиссеры со всей страны бороться за победы в номинациях, окончательно укоренилась – мы проводим «Гражданский проектор» уже в шестой раз, и очень рады, что николаевцы разделя-

ют с нами этот замысел и ежегодно становятся гостями и зрителями фестивалей», – рассказывает организатор фестиваля Андрей Лохматов.

В этом году зрителей ждет конкурсная программа, состоящая из 18 короткометражных фильмов от режиссеров из разных уголков Украины, а также из Беларуси и России. Каждый из них – это качественная картина, многие из которых уже получили награды на других кинофестивалях. Оценить их, кроме профессиональной Коллегии жюри, будут все, кто пришел на фестиваль. Также зрители определят лучший фильм в номинации «Зрительское симпатии».

«География фестиваля, на самом деле, еще шире. Мы в этом году получили более 120 картин из Киева, Одессы, Днепра, Винницы, Ужгорода, Харькова и многих других украинских городов, а также из Казахстана, Таджикистана и даже Ирана. Однако программный отдел фестиваля отобрал лучшие фильмы, которые и будут продемонстрированы николаевцам», – рассказывает организатор фестиваля, культурный менеджер Платформы MYART Дарья Фрич-Алчина.

Билеты на первый и второй дни кинофестиваля можно приобрести в кассе концерт-холла «Юность», а также в досуговой кассе.

Помимо основной программы организаторы приглашают на открытые бесплатные внеконкурсные показы в концерт-холле «Юность» в субботу, 12 октября: в 12:00 пройдет спектакль короткометражного фильма проекта «Сюити украинсько».

В 14:00 всем желающим зрителям предложат документальный фильм режиссера Владимира Луцкого «Малевиц».

8 КОЛОНКА

НЕПЛОХО ЗАПРАВЛАСЯ

Житель американского города Саммит Ли, штат Миссури, заправил автомобиль супруги и заодно купил выигрышный лотерейный билет. Об этом сообщает информационный портал UPI.

Стивен Нойнер выехал из дома на машине жены и вынужденно остановился на заправке Temp Stop. «Я не планировал туда заезжать», – рассказывает мужчина. – Просто закончился бензин. Там американец купил лотерейный билет Missouri Lotto с комбинацией чисел 12-18-19-28-28-32-42.

Спустя два дня Нойнер проверил результаты розыгрыша и обнаружил, что выиграл 1.2 миллиона долларов. «Когда он вернулся домой, у него было такое выражения лица... Я спросила его: "ты что-то выиграл? Ты разбил мою машину?" А потом он рассказал, что мы сорвали джекпот», – вспоминает жена на счастье. Пара планирует потратить часть денег на покупку дома, а остальную сумму сохранить на будущее.

БРИТАНЕЦ НАШЕЛ ЗОЛОТУЮ ТРИВНУ, НО ШЕЙНУЮ

Житель английского города Уайтхейвен, графство Камбриа, нашел с помощью металлоискателя золотое украшение времен бронзового века. Об этом сообщает издание Daily Mail.



54-летний Билли Воган вспоминает, как просматривая с металлоискателем поле и услышав мощный сигнал, «на глубине около 13 сантиметров в ящике нашел предмет, – рассказывает британец. Сначала я подумал, что это часть альпинистского снаряжения или деталь от трактора. Никогда бы не подумал, что это золото».

Охотник за сокровищами отправил фотографию клада коллеге. Специалист опознал в нем шейную гривну (торквес) – украшение из золота, которое богатые люди носили для демонстрации достатка. По предварительным подсчетам, ювелирному изделию в 22 карата около четырех тысяч лет. Воган показал драгоценность ювелиру, который оценил 312 граммов чистого золота в 11 тысяч фунтов стерлингов. Однако шейная гривна стоит значительно дороже за счет ее исторической ценности.

Британец сообщил о шейной гривне представителям местного музея и охотнику находит. Теперь специалисты выясняют, считается ли найденное украшение сокровищем. Если клад признан таковым, Воган будет обязан продать находку в музей по цене, которую установит Комитет по оценке сокровищ.

107 ЛЕТ НА КОКА-КОЛЕ

Долгожительница из американского города Тампа, штат Флорида, считает секретом своего долголетия «кока-колу», которую она пьет каждый день. Об этом сообщает WTVT.

4 октября Франсис Брасси исполнилось 107 лет. В честь дня рождения в доме престарелых, где она живет, устроили вечеринку и пригласили фотографа, который снял ее в праздничной тиаре.

Брасси родилась в 1912 году. Женщина много путешествовала, была в Южной Америке и Азии и до сих пор хранит сувениры, которые привезла из поездок в Китай. В 1980 году она ушла на пенсию и переехала во Флориду, а четыре года назад поселилась в доме престарелых.



Инициатором и организатором выставки стал директор-художественный руководитель театра Артем Сивстун. Галину с детства вдохновляли местные пейзажи, но сначала она увлекалась стихотворчеством. Через живопись пришел позже: творческий путь художницы начался с 2007 года. На вершине представлено 15 работ автора, которые будут

экспонироваться до 30 октября, сообщает глава БФ «Индиго» Ольга Криничная. Поздравить Галину Кирьякову с «персоналкой» пришли Василий Неволов – председатель правления Киевской городской организации общества «Знание», заслуженный деятель искусства Украины, профессор, писатель, лауреат Государственной премии им. И. Котляревского, Михаил Димитров, начальник управления культуры национальностей и религий ОГА, Юрий Любаров, начальник управления по вопросам культуры и охраны культурного наследия горовета.

На открытии выставки выступили Оксана Старенко и шоу-балет «Феерия».

Июль ред. Фото: Игорь Ермолаев, Сергей Кононенко.

Two crossword puzzles with clues in Ukrainian. The puzzles are labeled 'ВН' and contain various words and numbers.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 8. Непубличный и неширокий ров. 9. Композитор, автор оперы «Катерина», уроженец Николаева. 11. Снежная масса, низвергающаяся с гор. 12. Спешливый звук во время сна. 13. Косметическая краска для ресниц. 14. Короткое толстое бревно. 15. Специалист по нанесению надписей, рисунка на металле. 16. Детективный фильм "... Мари Медичи". 17. Штат в США. 20. Эластичный шнур для сгибания древка лука. 22. Знаменитый древний город в Месопотамии на реке Евфрат. 26. Японская цифровая головоломка. 29. Украинский певец, исполнитель цыганских песен по имени Петр. 30. Первый помощник капитана Брунетта на «Безде». 31. Полное отсутствие одежды. 32. Состояние полного безразличия, равнодушия. 34. Ярчайшая звезда в созвездии Скорпиона и одна из ярчайших звезд на ночном небе. 37. Животное - символ ушедшего 2018 года. 40. Насилие, истязание при допросе обвиняемого. 41. «Участковый» из вестерна. 44. Выразительные движения мышц лица. 46. Библиейский сын Авраама, а на юге Украины (Одесская обл.) – город. 47. Одна из семи, создающая музыку. 48. Кружево со множеством дырочек. 49. Имя Нико-

лай на украинский лад. 50. Радиоактивный химический элемент, используемый в технике и медицине. 51. Будущее трудиться – будет у тебя и хлеб, и ... водиться. ... коровье, нанесенные водой, ветром. 22. Большое стадо овец. 28. Вещдок преступления. 33. Современный аналог милиции. 35. В греческой мифологии: напиток богов, давшему им бессмертие. 36. Столица Армении. 38. Дверца в заборе, в воротах. 39. Имя украинского военного и политического деятеля Петлюры. 40. Украинский писатель, драматург и общественный деятель Мирный. 42. Торговое или промышленное предприятие. 43. Растение, используемое при изготовлении медовых вин и пива. 45. Ежедневно меняется. ... Но из-за старой коллоды. Хоть один, да найдется клиент".

Составил В.Швец.

Ответы на кроссворд, опубликованный 03.10.2019 ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Слиток. 5. Путина. 7. Ранка. 8. Миска. 9. Нырок. 12. Триба. 14. Миша. 15. «Ялла». 16. «Гербалайф». 18. Какао. 20. Ересь. 22. Сдана. 24. Межуза. 25. Гордон. 26. Казна. 28. Пятак. 30. Ладан. 33. Антресоль. 36. Люкс. 37. Жест. 39. Раиса. 41. Октет. 42. Дозор. 43. Апель. 44. Карлик. 45. Италия. ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Тиск. 3. Крайтер. 4. Анфилада. 5. Панаме. 6. Тура. 8. Мешок. 10. Колье. 11. Смак. 13. Мать. 16. Голубка. 17. Оварья. 19. Армия. 21. Санта. 22. Сак. 23. Ага. 27. Зверинец. 28. Пила. 29. Тююк. 31. Днепр. 32. Нить. 34. «Тартак». 35. Опалды. 38. Стул. 40. Имба.